

“四情”联动 引育并重 扶持做强昔阳尚太锂电池大产业

——晋中市情谊招商典型案例

尚太科技是全国唯一负极材料全工序一体化生产企业，全球最大锂电池制造商“宁德时代”第一供应商。尚太科技起源于上海、起步于石家庄、发展于晋中昔阳、壮大于山西，今年将进入“百亿产值俱乐部”。落户晋中以来，前三期年产 20 万吨锂电负极材料项目全部建成投产，四期总投资及 120 亿元、年产 30 万吨锂电负极材料项目今年启动建设，项目全部建成投产后年产值超 200 亿元，将成为全国最大、品质最好、市场占有率最高的负极材料生产基地。

一、用“真情”打动客商，千辛万苦把尚太项目引进来

企业家是经济社会发展的动力源，只有尊重企业家、礼遇企业家，才能得到企业家的青睐。2017 年，我们紧抓尚太科技在石家庄用地成本较高、发展空间受限、渴望另谋出路契机，拿出奖补返回土地出让金和厂房建设补贴等优惠政策，成功引进尚太锂电，相继上马一期 3 万吨、二期 5 万吨、

三期 12 万吨锂电池负极材料项目。2022 年初，企业积极筹划年产 30 万吨锂电池负极材料四期项目，并把眼光瞄准南方发达地区，其中湖北宜都市作为全国经济百强县，不仅拥有长江航运优势和低廉水电成本，而且给出了土地免费提供、税费高额返还、手续全程代办、前期全部代建等一系列优惠政策。在此基础上，尚太科技已经与其签订了投资意向书。面对被动局势，晋中市不灰心、不放弃，打出情谊招商牌，全力扭转局面、拉回投资。

一是以心换心打破洽谈僵局。尚太锂电在晋中市昔阳县先后上马三期项目，受立地条件限制虽然更倾向于把四期项目建在政策条件均优的南方地区，但面对昔阳干部的盛情挽留，始终没好意思明确拒绝。为打破僵局，市委市政府多次邀请尚太科技赴晋中考察调研，并于 2022 年 4 月，市委市政府主要领导亲自带队赴石家庄尚太总部对接，明确表示，“对于尚太提出的条件，晋中市能满足的将全力满足。”面对晋中市县两级领导的一脸真诚，尚太科技终于松口，表示“如果在短时间内能够解决 2000 亩项目用地，就可以重新考虑。”这次拜会虽未最终敲定，但为拉回投资找到了突破方向。

二是以诚立信攻克用地难题。项目落地的难点在土地。

昔阳作为山区县份，山地丘陵占全县国土面积的 94%，大块的工业用地十分稀缺。针对尚太提出的用地要求，晋中市立即安排分管副市长牵头，组织市规划和自然资源局、昔阳县，查规划、跟地块，很快在现有产业园区内协调出 6 块、2000 亩土地，但由于土地零碎、成本过高、建设周期太长，很快被企业否决。重振旗鼓，我们把目光聚焦在总面积近 1.5 万亩的李家庄乡露天煤矿复垦区。经查，这里地块虽好，却不在重点开发城镇规划范围内。面对新情况，晋中市立即向省规划和自然资源厅提出调整方案，时任省长的蓝佛安书记高度重视，在之前 1 个月省政府常务会已经审定《山西省空间利用发展规划》的情况下，当即决定“一事一议”再开常务会修订昔阳土地规划。尚太科技十分感动，把晋中列为重点考虑对象。

三是以情感召真诚打动人心。作为民营企业家，首要需求是得到尊重和重视。当得知尚太科技欧阳永跃董事长父亲离世的消息后，市领导委托昔阳县委县政府主要领导，乘飞机、坐动车、转公交，奔波 10 小时、1200 多公里赶赴湖南小山村，及时送上“不是亲人胜似亲人”的温情关怀，真正让企业家感受到“雪中送炭”的温暖和“雨中送伞”的贴心。金诚所至，金石为开。一个个真招实措，一次次暖心之

举，逐步坚定了企业投资晋中的决心。2022年9月21日，昔阳县政府与尚太科技股份有限公司在晋中市政府举行投资合作签约仪式，标志着尚太科技股份有限公司四期年产30万吨锂电负极材料项目正式启动。

二、用“盛情”服务项目，全力以赴把各类要素保障好
要素保障是项目建设的“助推器”。为全面加快项目进度，晋中市拿出干事创业的澎湃激情和抓落实的狠劲韧劲，以“保姆式”“店小二”的服务姿态，在审批、土地、税收等方面提供个性化、贴身服务，确保项目快落地、快建设、快达产。

一是要素充分保障。以尚太公司为核心，在昔阳规划建设8平方公里的产业园区，园内配套有全省一流的6.5公里地下综合管廊，提供水电通信集成服务；配备500千伏变电站，供电稳定可靠；园区每月最大供水量达70万方，工业污水处理厂每日可处理3万方废水；新建26米双向四车道物流通道，使尚太产品15分钟直达高速。

二是政策倾斜支持。在厂区平整、土地出让、水电气供应、通信保障、税收减免等方面给予企业最大便利，使尚太科技应享尽享政策红利。同时，全面梳理助企纾困各类政策举措，编印惠企政策“口袋书”，让企业对单比照。尤其

是帮助企业争取到全省战略性新兴产业 0.3 元/千瓦时的优惠电价，最大限度降低了企业生产运营成本。

三是专班跟踪服务。组建由分管副市长牵头、市直部门主要负责人和昔阳县党政“一把手”为成员的项目前期工作专班，日跟进、周调度、月分析，及时解决项目前期遇到的各类难题。比如，2022 年 4 月，尚太锂电二、三期项目能耗指标评审工作受疫情影响迟迟无法通过。面对困境，市领导给评审专家逐个打电话说明情况，推动专家进行网上评审，及时解决推进难题，全面加快前期进度。尚太锂电前三期项目均创下当年开工、当年投产的“尚太速度”。

三、用“友情”呵护企业，千方百计把发展环境打造优

习近平总书记强调，民营企业和民营企业家是自己人，要敢于同企业家打交道、善于同企业家交朋友。对待民营企业和民营企业家，晋中市拿出“自己人”的摆位和举措，亮出清而有为、亲而有度的状态和作风，以诚相待、真情付出，既无事不扰，又有事必到，让企业尽享“阳光雨露”。

一是以企业无小事的热情全心呵护。省委蓝佛安书记在尚太调研时，叮嘱企业有困难可以直接给他本人写信；金湘军省长多次过问建设进度，省政府直接奖励昔阳 500 亩用地指标；晋中市常书铭书记半月之内三赴昔阳沟通四期项目

落地细节，特别是在去年年底石家庄疫情十分严峻情况下，毅然决然赶赴河北石家庄参加尚太科技上市仪式，共同见证企业成长重大时刻；刘星市长就任不到半个月，就专题听取尚太锂电项目进展；昔阳县委、县政府主要领导与企业高层保持朋友关系般密切往来，随叫随到、体贴周到。

二是以站“C”位的待遇给予鼓舞。聚力在全社会营造“尊重企业家、尊重纳税人”的浓厚氛围，积极为尚太公司争荣誉、给待遇，推动尚太入选“山西省最具潜力民营企业”“山西省民营瞪羚企业”；尚太科技负责人孙跃杰依法当选省、市、县人大代表，并荣获晋中市劳模、山西省五一劳动奖章，入选 2023 年全国五一劳动奖章推荐人名单。2023 年 2 月 10 日，晋中市拿出 1860 万元“真金白银”奖励 248 户民营企业，尚太锂电入选全市 20 家高质量发展民营企业发展行列，奖励吉利重卡 1 辆。

三是以“自己人”的服务创优环境。对照“三无三可”营商环境要求，常态化举办民营企业家座谈会、政企亲清座谈会，解决涉企政策问题，让政企之间“面对面”加强协商，“实打实”兑现政策，“点对点”开展帮扶，真正做到“企业有需求、政府有方案、部门马上办”，构建起公平公正的法治环境、高效便捷的政务环境、诚实守信的信用环境、开

放开放明的人文环境、优质完善的要素保障环境，为企业提供了安心放心舒心发展的良好环境。

四、用“共情”扶持壮大，延链集群把锂电产业发展强

作为民营企业，根本追求是稳定可预期的发展前景。省委、省政府以“链长制”、专业镇为抓手，加快推动制造业振兴，为民营企业发展创造了前所未有的空间。晋中市坚决贯彻上级决策部署，大力实施“5+3”重点产业链(群)工程，帮助企业更好更轻松的成长壮大。

一是推动尚太锂电成为全省新能源汽车产业链“链核”企业。充分享受全省十大重点产业链政策优势，举全市之力打造从原材料处理、改性造粒、中高温改性、包覆到成品加工的负极材料一体化生产企业，建成全国乃至全球最大的负极材料产业园。

二是支持尚太锂电提升产业链控制力。集聚技术、资金、人才、政策、环境、服务等要素支持，提升细分领域主导权、竞争力，参与国内国际双循环，进入宁德时代、国轩高科、蜂巢能源、雄韬股份等下游知名锂电池企业供应链。

三是扶持做大锂电池产业集群。着眼集群化、高端化发展方向，定制“政府+链主企业+产业园”个性化招商方案，瞄准正极材料、电解液、铜箔、隔膜以及动力电池组装等产

产业链上中下游优质企业，开展以商招商、产业链招商，配套引进年产 20 万台（套）石墨坩埚项目，正积极与山东滨州化工产业园等地对接新能源电池极性溶剂和化工中间体等新兴产业，为尚太扎根山西、发展壮大打造上下游协同的成长沃土。

总之，我们深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论述，在省委、省政府的坚强领导下，着力营造重视民营经济、支持民营经济、尊重民营企业家的良好社会氛围，真正让企业感到，投资山西、投资晋中，很温暖、有尊严，很舒畅、有底气，很踏实，有奔头！